长沙很多家庭每年在孩子身上花好几万元

半年为女儿花500元,她怎么做的

这位妈妈给本报发了一段有趣的 育儿心得",有兴趣的妈妈来瞧瞧吧



5岁的女儿学钢琴, 个月花销2000元。

儿子喜欢去游乐场玩,一次消费至少50元。 孩子参加英语培训班,一年学费3000元。

做爸爸妈妈是很要"米米"的!细算起每笔教育费,很多初为人母者都有这样的感慨吧。而在某外企做人事主管的王彬却对6岁女儿抠门"得很,半年只为女儿花了500元。

■漫天下

女儿:菁菁】4岁就会自己挑衣服

18日晚上,芙蓉中路松桂园附近,王彬和女儿菁菁一人骑着一辆自行车围着小区比赛,小女孩两条小腿蹬车轮蹬得飞快,把气喘吁吁的妈妈甩在了后头。

"菁菁,自行车谁给你买的?" "自己买的。" "你哪有钱买?"

"我在路边卖报纸,卖了好多钱,还有压岁钱。"

记者仔细打量起这个小丫头, 只见她扎着两个羊角辫,眼珠子溜 溜的,韩版的黄色小连衣裙搭配同 款的项链。 王彬笑着说,买衣服母女俩各 司其职,菁菁自己选颜色和款式, 王彬只负责看质量和价格。

"她可不是光会打扮,幼儿园 升小学的面试,她是得分最高的。" 王彬看向女儿的表情很幸福。

妈妈:王彬】 带女儿去岳麓山捡垃圾

"周末有的家长带孩子去游乐场玩,去酒店吃自助餐,还把孩子送到培训班去。而我只会带菁菁去岳麓山爬山,去烈士公园划船。我还经带带她仔细观察每一种植物和动物,记录他们的生长过程。"王彬说,每个周末她都会和菁菁去爬岳麓山,她们选的是小路,一边爬一边捡垃圾。

"青蛙是在3月生宝宝的,小蝌蚪5月变成小青蛙,6月长成大青蛙。他们经常躲在树下黑暗的角落,最爱吃小昆虫……"当记者问菁菁在山上发现了什么好玩的,她滔滔不绝,俨然成了"青蛙专家"。

王彬说,女儿不到5岁的时候,带 她去看了一个钢琴培训班的现场,让 她决定学还是不学,她说"那个黑色的东西太大了,不好玩。"王彬看出女儿对钢琴没兴趣,便不强求她。

"今年她要学画画,就报了个班,学费500块。"王彬说,和菁菁一般大的孩子,连米饭从哪里来都搞坨不清,而菁菁已经知道很多天上地上的东西了。 ■记者 贺卫玲

王彬

孩子要分清 韭菜和麦苗

有家长认为拿奥数奖杯、钢琴过级的孩子是优秀的孩子,而我更在乎女儿分得清 韭菜和麦苗,知道吃穿是从哪来的。

有次家里来客人,问菁菁 叫什么名字,可是菁菁却不说。 要是别的家长,可能会觉得很 没面子,但是我不觉得。孩子自 己觉得过得好就是好,别人认 为的好不是真的好。家长首先 要克服自己的障碍,不要把自 己认为合理的东西套在小孩身 上,孩子不是你的工具。

现在的孩子不是被溺爱了 就是被忽视了,家长首先要知 道自己的孩子是一个什么样的 孩子。一个萝卜一个坑,什么样 的萝卜填什么样的坑。

择校的钱 可以省下来

长沙市教育局相关负责人 王某认为,家长对于教育不能一 味地盲目支出,应该有一个合理 的比例。比如花钱择校,有些孩 子本身学习成绩并不太好,而家 长花钱把孩子送进好初中、省示 范高中,"如果孩子在学校跟不 上课,对他的自信心和学习积极 性都是很大的打击。"

"还有报辅导班,家长一学期给孩子报好几个辅导班,可是并没有想到征求孩子的意见。"该负责人提醒家长,要学会尊重孩子的意愿和兴趣。

才读小学二年级 就花了4万

和菁菁的花费相比,记者 发现长沙很多家庭的教育支 出贵得让人咋舌,500块对于 他们只是冰山一角。

芙蓉区蓉园小学曾组织 学生和家长算过一笔"教育 账",即使条件一般的家庭, 每年也至少要在孩子身上花 3万元。

家住四方坪金帆小区的 王卓群说,她儿子上幼儿园之 后,教育的费用开始大笔支 出:第一个学期就花了1500多 元,这还只是个开始;今年给 孩子报了英语培训班,就花了 3000元一年;经常带他上游乐 场玩,每次最低消费要50元; 玩具的钱也省不了,一年至少 1000元。

记者在采访中发现,辅导班的开销成了众多花费中的一个"大头",大部分孩子都报了不同数量的辅导班。大同二小的雯雯课外辅导班就参加了奥数、英语、钢琴、跳舞等培训,加上当时购买钢琴的钱,一共花费了4万元。

不花钱的教育 效果更好

"其实从学龄前到大学,有 众多公共的免费资源可以利 用,只要家长多用点心,不花钱 的教育方式反而可能有最好的 效果。"湖南师范大学教育学学士、高级教师张波介绍,家长和 孩子千万不要忽略了图书馆, 图书馆除了书之外,还有影片, 以及许多市场上不容易租到的 纪录片或教学片,这一切资源 与服务都是免费的。

"像王彬那样通过户外活动让孩子接触到真实的世界也是非常重要的。"张波强调。